

宝宝鼻塞怎么办

□于瑞峰

鼻塞在生活中很常见,但对于宝宝来说却十分痛苦,因为他们还不会通过口鼻呼吸来缓解这种不适感。而看到宝宝因为鼻塞而难受,父母的心情也会跟着变得焦虑和不安。本文将为大家介绍宝宝鼻塞的原因及如何缓解宝宝的不适。

鼻塞的原因

鼻塞是婴幼儿时期常见的症状之一。鼻子是呼吸道的一部分,当鼻子出现问题时,就会对宝宝的呼吸产生影响,引起不适和疼痛。那么,宝宝鼻塞的原因有哪些呢?

感冒 感冒是由病毒感染引起的呼吸道疾病。宝宝感冒后,鼻黏膜会肿胀并分泌大量黏液,

导致鼻塞现象。

过敏 宝宝可能对某些物质过敏,如花粉、宠物皮屑、尘螨等,当宝宝接触到过敏原时,会引起鼻腔黏膜肿胀,分泌大量黏液,导致鼻塞。

鼻窦炎 鼻窦炎是指鼻窦黏膜发生炎症,引起鼻塞、流涕、头痛等症状,常见于宝宝在感冒或鼻炎发作时。

鼻息肉 鼻息肉是指鼻腔黏膜上长出的肿瘤样物质,当它生长到一定大小时,会阻塞宝宝的鼻腔,导致鼻塞。

鼻塞对宝宝的影响

除了影响睡眠和饮食,鼻塞还可能对宝宝的健康造成其他不良影响。比如宝宝鼻塞会影响呼

吸。当鼻塞时,宝宝只能通过嘴巴呼吸,这会导致口腔干燥和喉咙疼痛,并可能使宝宝发生呼吸道感染。鼻塞还会影响听力,由于人体鼻咽管与耳朵相连,当宝宝鼻塞时,鼻咽管可能会受阻,导致耳朵压力发生变化,从而会影响听力。此外,鼻塞还可能引起其他问题,如头痛、面部压力和口味变化等。

鼻塞的缓解方法

使用儿童专用滴鼻剂 使用儿童专用滴鼻剂是缓解宝宝鼻塞的常见方法之一,这些滴鼻剂通常含有生理盐水或去污剂等成分,能够帮助宝宝清洁鼻腔,减轻鼻塞症状。但需要注意的是,滴鼻剂的使用也有一些注意事项。

第一,不宜长期使用,过度依赖滴鼻剂会导致鼻腔黏膜受到刺激和损伤,增加感染的风险。第二,使用滴鼻剂时需要遵守剂量和使用频率的规定,不宜滥用。对于特殊人群,如孕妇、哺乳期妇女、幼儿等,应该在医生的指导下使用。

湿毛巾敷鼻 当宝宝鼻塞时,鼻腔黏膜会变得干燥,从而导致更多分泌物的积累。将湿毛巾敷在宝宝的鼻子上可以帮助其保持鼻腔内的湿度,从而减轻鼻塞的症状。这种方法操作起来也很简单,家长可以先将毛巾用温水浸湿后拧干,然后将其放在宝宝的鼻子上,让宝宝轻轻吸气即可。需要注意的是,湿毛巾不要过于湿润,以免水流到宝宝的口腔或者气管引起不适。此外,

湿毛巾也需要及时更换,以免滋生细菌。

促进宝宝饮食 宝宝鼻塞时,可能会影响他们的食欲,但是适当的食物可以促进鼻腔黏膜的分泌,减少鼻塞症状,鸡汤、酸奶、姜汤等都是不错的选择。

总结

引起宝宝鼻塞的原因有很多种,包括感冒、过敏、鼻窦炎、鼻息肉、异物等。当宝宝出现鼻塞症状时,家长应该及时带宝宝就医,找到原因并采取合理的治疗方法。在缓解宝宝鼻塞症状的同时也要注意预防感冒和过敏等疾病的发生。

(作者供职于登封市人民医院儿科)

新生儿疾病筛查很重要

□吴立华

每个家庭在迎来新生命的时候,都希望宝宝健康、聪明,新生儿疾病筛查作为新生儿出生缺陷的最后一道防线,能够在症状出现之前做出诊断,并给予针对性的治疗。今天就和大家来聊一聊新生儿疾病筛查那些事。

什么是新生儿疾病筛查? 新生儿疾病筛查是利用几滴足跟血等末梢血标本,采用快速、简便、灵敏的检测方法,对一些先天性遗传性代谢疾病进行群体性检查。在患儿出现临床症状前就作出早期诊断,结合有效治疗手段,避免患儿身体各器官出现不可逆损伤,是保障儿童正常生长发育的一项系统保健服务。

疾病筛查能查出哪些疾病? 先天性甲状腺功能减低症简称甲状腺功能减退,又称克汀病或呆小症,是由于甲状腺发育缺陷引起的甲状腺激素分泌或合成不足,导致患儿生长发育落后的疾病。**苯丙酮尿症** 由于遗传或基

因突变所致,是肝脏中苯丙氨酸羟化酶及其辅酶的缺陷,导致苯丙酮酸及其中间代谢物在体内大量的积蓄,引起中枢神经系统损害的疾病。

先天性肾上腺皮质增生症 主要由于肾上腺皮质激素生物合成过程中所必需的酶存在缺陷,致使皮质激素合成不正常。多数病例肾上腺分泌糖皮质激素、盐皮质激素不足而雄激素过多,出现肾上腺皮质功能减退,伴有女孩男性化表现,而男孩则表现出性早熟、低血钠或高血压等。

红细胞葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺陷病 俗称蚕豆病,是一种红细胞酶的缺陷病,这种酶缺乏后,易引起溶血性贫血。这样的患者容易在某些诱因下(药物或食蚕豆)发病,且海南、广西、广东、云南、贵州等地患病率高。

某些遗传代谢病 遗传代谢病是由于人体异常代谢物蓄积或重要生理物质的缺乏引起的疾病,可影响患儿智力和运动发育,甚至

危及生命。这类疾病种类繁多,严重危害新生儿健康。利用串联质谱技术,通过采集一滴血可以筛查出多种代谢性疾病,是一种更优质更有效的筛查方法。

家里没有遗传代谢病,宝宝也要做新生儿疾病筛查吗?

是的,看起来正常的宝宝和家族中无遗传病史的宝宝,都需进行新生儿疾病筛查。

接到筛查异常的通知,应该按照短信或医生的建议,到孩子出生的医院或当地的疾病筛查中心做检查。如果不进行早期诊断治疗,可能会对宝宝产生致愚致畸的严重后果,因此,家长一定要予以重视。

总之,新生儿疾病筛查对减少出生缺陷和残疾的发生、提高出生人口素质有重要意义。为了孩子的健康平安及家庭的和谐幸福,请给宝宝做出生后的第一道健康“安检”。

(作者供职于山东省泰安市中心医院分院儿科)

顺产和剖宫产究竟哪个好

□赵玉倩

关于顺产和剖宫产的选择,一直是孕妈妈们经常讨论的话题。顺产疼?剖宫产更疼?顺产影响性生活?剖宫产不容易恢复?到底是顺产好还是剖宫产好?哪些情况下,医生会建议剖宫产?今天和大家一起聊聊生孩子这点事儿。

顺产、剖宫产分别是什么 顺产是指经产道自然娩出胎儿,是对母亲及胎儿损伤最小、最理想的分娩方式。剖宫产是经腹部切口娩出胎儿,当顺产对母亲或胎儿有危险时考虑选择,是一种补救分娩方式。

顺产好还是剖宫产好 顺产是自然的生理过程,对宝宝和产妇都好。经历顺产的产妇,产后恢复快,生完就能下床活动、进食进水,且饮食不受限制,产后下奶早、下奶快,可以第一时间实现早接触、早吸吮,并减少住院时间短,费用低。顺产出生的宝宝胎头受产道挤压塑形,宫缩压力可

帮助宝宝将肺及口鼻黏液排出,有利于宝宝呼吸系统建立,呼吸道感染发生率大幅降低。

顺产的孩子更聪明吗 正常情况下,顺产及剖宫产出生的孩子在智商方面并没有什么区别。孩子聪不聪明,主要和先天的遗传基因、母亲孕期的营养与健康,以及孩子后天的营养、睡眠、教育有关。人们之所以认为顺产的孩子更聪明,是觉得在分娩的时候,胎儿经过产道挤压,这样就能刺激头部的中枢神经,所以孩子会更聪明。但其实,在妊娠第六个月左右,胎儿大脑皮质中沟回基本上已经发育完善了,所以,无论采用哪种生产方式,都不会对婴儿的脑容积、脑沟回造成影响。这就更不存在谁更聪明一说了。

总之,无论是顺产还是剖宫产,都应当根据孕妈妈的具体情况来决定,因为对于孕妈妈和宝宝来说,安全与健康才是最重要的。

(作者供职于山东省滨州市阳信县人民医院妇产科)

疼,想选个良辰吉日等,非医学指征的剖宫产手术弊大于利。

顺产的孩子更聪明吗 正常情况下,顺产及剖宫产出生的孩子在智商方面并没有什么区别。孩子聪不聪明,主要和先天的遗传基因、母亲孕期的营养与健康,以及孩子后天的营养、睡眠、教育有关。人们之所以认为顺产的孩子更聪明,是觉得在分娩的时候,胎儿经过产道挤压,这样就能刺激头部的中枢神经,所以孩子会更聪明。但其实,在妊娠第六个月左右,胎儿大脑皮质中沟回基本上已经发育完善了,所以,无论采用哪种生产方式,都不会对婴儿的脑容积、脑沟回造成影响。这就更不存在谁更聪明一说了。

总之,无论是顺产还是剖宫产,都应当根据孕妈妈的具体情况来决定,因为对于孕妈妈和宝宝来说,安全与健康才是最重要的。

(作者供职于山东省滨州市阳信县人民医院妇产科)

你了解乳腺癌吗

□黄思远

对于女性而言,听到乳腺癌的第一反应就是恐惧,因为这种疾病不仅发病率高,而且治疗过程痛苦。在生活中,很多人对乳腺癌的风险因素、治疗方法以及预防措施却不了解,接下来详细地给大家介绍一下。

风险因素

年龄是乳腺癌发病的主要风险因素之一,年龄越大,患这种癌症的风险也随之增加,特别是50岁以后的女性,患这种癌症的概率会比其他人高。

另一个风险因素就是遗传。研究发现,人体中的基因如果发生突变,那么患乳腺癌的风险也会随之上升。其中,最广为人知的是BRCA1(乳腺癌1号基因)和BRCA2(乳腺癌2号基因)的突变,这两个基因编码蛋白质,有助于维护基因组稳定性,而当它们发生突变时,就会失去其正常功能。

当然,女性的生殖健康情况与乳腺癌的发病率之间也是息息相关的,如果在12岁之前就开月经,那么患这种癌症的风险也会大大增加。

对于没有生育过的女性来说,第一次生孩子的时候年龄在30岁以上,那么,患乳腺癌的风险也会大大增加。其他的危险因素包括不健康的生活方式,如酗酒、吸烟,体重超标,长期接受一些激素替代疗法,或本身患有一些乳腺方面的疾病等,也会大大增加患乳腺癌的概率。

治疗方法

一般而言,治疗方案需要根据患者的具体情况而定,包括肿瘤类型、肿瘤大小和位置、病期、年龄、身体状况等因素。

手术治疗 通常会切除肿瘤及其周围组织,这样能够减少肿瘤扩散的风险。当肿瘤尚未扩散时,这是一个可行的选择。

放疗 这种方法可以有效地破坏癌细胞,使肿瘤缩小。一般将放疗与手术治疗联合使用,以达到术前缩小肿瘤、术后杀死残留细胞的目的。

化疗 即通过全身或局部使用化学药物来杀灭肿瘤细胞。这种方法可以阻碍癌细胞的生长,但也会影响健康的细胞,常见副作用包括掉头发、食欲减退、呕吐和感染。对于部分患者来说,放疗可以在手术前或手术后进行。

靶向治疗 即使用靶向药物来消灭肿瘤。这种药物通常能够对肿瘤细胞起特异性作用,而不对正常细胞造成太大的伤害,因此,靶向治疗也是目前比较受欢迎的治疗方式。

预防方法

定期进行自我检查 对女性来说,了解自己的乳房外观、形状、大小、质地,以及乳头的状态,对于发现异常变化来说很有帮助。建议在每次月经后7天~10天进行一次自我检查,这个时候乳房最柔软,易于触摸和检测。

用手指检查乳房 轻轻地按压乳房和乳头,检查是否有肿块、硬块、凹陷或液体分泌等情况。如果发现乳房疼痛、乳头分泌物、皮肤变化、红肿、肿块、硬块等症状,应及时就医。

定期进行体检 每年至少进行一次全面的乳腺检查,建议从40岁开始进行乳腺X线摄影检查(即乳腺钼靶检查)。

健康生活 日常生活中要少吃高脂肪、高胆固醇、高热量的食物,少吃快餐,有时间的话最好自己做做饭。不要久坐不动,要坚持锻炼,增强免疫力,避免经常生气、熬夜、抽烟等不良习惯。

(作者供职于郑州大学第一附属医院肿瘤内科)

聊一聊胎盘超声分级

□张凡

孕妈妈们在做孕期超声检查的时候,经常会向这样的问题:“我的胎盘成熟了吗?”“我的胎盘几级了?能生了吗?”“我的胎盘钙化很明显,会不会早产啊?”“胎盘都钙化了,还能补钙吗?”今天咱们就来聊一聊关于孕期胎盘成熟度那些事儿。

胎盘有哪些功能?

胎盘是胎儿与母体之间物质交换的重要器官,包括气体交换、营养输送、代谢物的排泄,胎儿依靠胎盘从母体获取营养,并将自己的代谢物经胎盘排出;胎盘能合成多种激素、酶和细胞因子等,对维持正常妊娠起着重要作用;胎盘有免疫的功能,为了不让母体将胎儿当作异物被排出,胎盘会分解一些物质,让母体的自然免疫力降低,让胎儿稳

定在子宫里;胎盘屏障有一定防御功能,虽然作用有限,但还是能避免胎儿受到一部分细菌、病毒或药物的影响。

超声是如何评价胎盘的?

随着孕周的增长,胎盘也会遵循着由形成到生长再到成熟的规律。为了方便超声评估,就有了胎盘分级的方法,即根据妊娠各时期胎盘绒毛膜板、胎盘实质及基底板的回声和形态以及钙化和纤维化的不同程度,把胎盘分为4级,即0级、Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级,级数越高,钙化和纤维化程度也越明显。

胎盘超声分级越高功能越差吗?

答案当然是否定的。胎盘的超声分级并不能与它的功能完全划等号,0级胎盘一般出现在孕28周前;Ⅰ级胎盘一般出现在

孕18周~29周;Ⅱ级胎盘一般出现在孕28周~39周;Ⅲ级胎盘一般出现在孕35周~41周。相同的孕周也可能出现不同的胎盘成熟度,而且胎盘分级的判定具有一定主观性。由于每位医生的主观判断和所使用的机器设备不同,所报告的胎盘功能也会有所出入,因此,只要胎盘成熟度与所在孕周相匹配,且不影响胎儿的正常发育,我们就可以认为它正常。当然,胎盘功能会随着孕周的增加和胎儿的成熟而有所下降,相应的超声分级也会随之升高,但胎盘功能的评价并不能只靠单一的超声检查,而是应该结合胎儿的自身发育情况以及一些生化指标的检测来综合判断,比如:羊水的多少、胎心监护情况、孕妇血清胎盘催乳素

值测定等。另外,胎盘成熟度除了与孕周相关,还与糖尿病、子痫前期、感染、辅助生殖技术等因素有关。**胎盘超声分级影响产期吗?** 胎盘超声分级是对胎盘成熟度的一种描述,但是胎盘成熟几级与何时分娩之间没有必然关系。一般足月妊娠胎盘成熟度能够达到Ⅲ级,但并不是必须达到,Ⅰ级和Ⅱ级胎盘也能够正常分娩。产期主要由孕妈妈的末次月经推算获得,或由胎儿在宫内的生长发育情况决定。如果胎儿生长发育及宫内环境良好,即使胎盘达到了Ⅲ级也可以再密切观察,在保证胎盘功能的前提下等到足月再分娩。如果胎儿已经发育成熟达到分娩条件,或由于各种原因导致胎儿不

适合在宫内继续妊娠的情况下,即使胎盘成熟度未达到Ⅲ级也可娩出。

胎盘成熟度Ⅲ级还能补钙吗?

胎盘成熟度越高,超声提示其出现的钙化会越明显,由最初的点状钙化,发展到线状或片状钙化,此时孕妈妈们可能会担心是不是补钙多了才导致胎盘老化?其实,正常的补钙并不会影响胎盘的功能,与胎盘钙化也没有直接关系。是否需要补钙,应该咨询医生,根据自身的情况而定,如果孕妈妈确实存在钙缺乏的症状,但却单纯地因为胎盘钙化而停止补钙,反而会影响胎儿的生长发育。

(作者供职于河南省第二人民医院超声科)

孩子感冒是让许多家长感到烦恼的事情。特别是对于年龄较小的儿童来说,由于他们的免疫系统尚未发育完全,感冒可能会更加频繁。因此,作为家长,我们需要时刻关注孩子的身体状况,及时采取措施帮助孩子缓解感冒症状,防止病情恶化。那么,当孩子感冒时,我们应该注意哪些问题呢?

注意孩子的症状

首先,孩子感冒时最常见的全身症状之一是发热。这是因为感冒病毒进入孩子体内后,免疫系统会释放一些物质来对抗病毒,这些物质会引起体温升高,导致发热。一般来说,孩子的正常体温应该在36.5摄氏度~37.5摄氏度,当孩子体温超过38摄氏度时就属于发热了。

其次,孩子感冒时常常会出现喉咙痛、头痛、肌肉酸痛等症状。这是因为感冒时,病毒会引起免疫系统的反应从而导致全身炎症反应。此外,孩子感冒还可能

出现咳嗽、流鼻涕等上呼吸道症状。再次,孩子感冒时还需要注意一些其他症状,如食欲不振、乏力等。这些症状都可能影响孩子的健康和生活质量,因此,家长需要密切观察孩子的全身症状,并及时采取相应的护理措施和医疗干预。

注意孩子的饮食

孩子在感冒期间可能会流失大量的水分,因此,要确保孩子摄入充足的水分。除了给孩子多喝水以外,还可以喝果汁、酸奶等清淡易消化的饮品。

孩子在感冒时,消化功能可能会减弱,要选择易消化的食物,如稀饭、面条等。同时,避免油炸、辛辣等食品,以免刺激胃肠道。

注意增加维生素的摄入量。孩子在感冒期间,身体需要更多的维生素来增强免疫力,家长应该多准备些富含维生素的食物,如水果、蔬菜、牛奶、豆类等。

此外,家长还应避免让孩子摄入过多的糖分和咖啡因,这些物质可能会削弱孩子的免疫力,同时要注意孩子的食欲和消化情况,适量增减饮水量。

注意孩子的休息

孩子感冒时,家长不仅要关注孩子的饮食和药物治疗,还应该注意孩子的作息,具体来说有以下几点:

减少体力活动 让孩子静静地坐着或躺着,避免过度活动,这可以减少孩子消耗更多的能量,让身体更好地抵抗病毒。

保证充足的睡眠 睡眠是身体恢复和增强免疫力的重要途径。为了确保孩子有足够的睡眠,家长应该为孩子安排规律的睡眠时间,并为孩子提供安静、舒适的睡眠环境。

避免过度疲劳 当孩子感冒时,身体处于应激状态,需要更多的能量来应对病毒。家长应该减少孩子的课外活动和玩耍时间,让孩子有足够的休息时间休息和恢复。

注意孩子的情绪 感冒不仅会影响孩子的身体,也会影响孩子的情绪。在家长的关爱和鼓励下,孩子的情绪会更加稳定和愉悦,从而加快身体的恢复。

总结

当孩子感冒时,家长需要注意孩子的护理、饮食和休息等,及时采取措施缓解孩子的症状。但请注意,如果孩子病情加重或出现严重的并发症,一定要及时就医。

(作者供职于登封市人民医院儿科)

产妇护理要点 都有啥

□刘欣

产妇从生完宝宝到全身各器官(除乳腺外)恢复至正常状态,这个过程需要大约6周的时间,医学上将这段时间称为产褥期。

从怀孕到生产,女性的身体发生了很大的变化,尤其是生殖系统以及乳房的变化最为明显。宝宝虽然降生了,但妈妈的身体还要经过一段时间才能复原。传统的“坐月子”时间为1个月,而科学的“坐月子”时间应该与产褥期一致,为6周,即42天。这个时期,产妇会发生一系列生理和心理变化,既要积极恢复身体健康,还要应对新生儿的喂养和护理,因此,掌握基本的产后保健常识就显得非常重要。那么,“坐月子”都需要注意哪些方面呢?

及时排便、排尿

自然分娩后,一般鼓励产妇4小时内自行排尿一次,以免尿潴留和尿不尽引发尿路感染。剖宫产后,鼓励产妇6小时~8小时内自行排尿。

产妇分娩后,因卧床休息时间较长,食物缺乏膳食纤维,肠蠕动减弱,使腹肌盆底肌张力降低,容易发生便秘。应鼓励产妇多吃蔬菜,及早下床活动。

重视盆底肌康复

盆底肌康复的最佳时间是产后3个月内。产后42天复查时,应在医院进行常规的盆底肌评估。根据评估结果,在医生指导下进行康复训练。盆底功能锻炼可有效预防妊娠期和产后阶段脏器脱垂和尿失禁的发生。

注意调整心态

产后,很多产妇因身份的转换而引起的情绪波动较大,加上没有充分的休息时间,经常会出现烦躁、紧张、沉默、消极情绪,甚至发生产后抑郁。这时,产妇要学会调节自己的情绪,多倾诉,不能自我封闭,这也是产后护理容易忽略的要点。

总之,产后护理对于产妇的身心恢复是非常重要的,家人要给予足够的重视,帮助产妇早日恢复健康。

(作者供职于山东省聊城市莘县中医医院妇产科)